

中華民國廿四年十月十三日收到



民國二十四年十月第二十二期

北 合 作

華北農業合作事業委員會編刊

花會害人

話談

近來冀東各縣・花會盛行・窮苦農民妄想發財・受煽惑的極多・聽說灤縣某村・竟沒有一家不參加花會的・有錢人家・損失數百元・尙不甚要緊・貧困的輸了三五元・就沒法子過活了・農民以血汗換來的金錢・來孤注一擲・真是可惜・

我們知道花會是一種大規模的賭局・幾十個人或幾百人拿上款子・而抽得彩頭的僅有幾個人・輸的不必說・白白的將金錢浪擲・贏的人贏了一次・必想來第二次・結果亦必致輸盡爲止・甚至傾家蕩產・賣妻鬻子・再則一上了花會・因爲往往想得些非分之財的緣故・必弄得精神恍惚・或則祈神求佛・無心再事正業・婦女則拋棄家事・其害真是無窮・試問自古來那一個人是因賭致富的・受了花會迷惑的人・趕快醒悟吧・況且莊稼人要想救窮・總要想個正當的辦法・像合作就是救窮的一條路・祇要熱心作去・日子長了・準能得到相當的效果・

合作社社員須有良好的品格・所以不准賭博・倘使參加花會・就是違犯社章・平時社員間應互相監視・有人一受迷惑・應即懇切的勸誡

本會辦事處在北平東城西堂胡同十八號中華郵局為新聞類特准掛號雷發異說：在我所提倡的道德的鼓舞他的發達簡直不能現在平民中間有兩個大毛病一個是道德衰弱一個是經濟破產前者可靠教育後者則能靠群策群力互相扶助雖然經濟的地位引起道德的衰落合作社改善經濟地位在他的目的在於道德的提高社員道德

合作名言

- 一、職員是管理社務的人・他們爲全社服務・除了按照章程履行他們的職務之外・當然與普通社員是一樣的。
- 二、職員既受了大衆的委託・自當竭力的去爲大衆服務・不可畏難因循・更不應營私舞弊・方始對起大衆・並對得起自己・
- 三、職員固然應該認真辦事・以求盡職・但是社員也應該始終幫助他們・不要使他們爲難・更不要對他們爲難・

四、職員要按照章程並本着社員大會的意思來作事的・所以他們作的事・可以說是大眾請他們作的・社員們對於職員・應該存着一分體貼及原諒的心爲是・

五、社員自然要信任職員・但是社員也應當要有考查辨別的能力・才能免去發生意外的危險・

按印箕斗的方法

先用一硬紙片・在中間剪一橢圓形小孔・其大小以印章欄之格線爲準・將此剪好之硬紙片・鋪在印章欄上・其小孔恰在印章欄中・即將右手中指・洗淨擦乾・然後蘸墨或印色少許・先在廢紙上試好・然後於小孔處印在印章欄上・再將硬紙取開・則清楚異常・

他。如仍不改。就可照章請他出社。至互助社改組合作社時。尤須詳察社中有無參加花會的人。有此惡習者。不能准其入社。因合作社目的是使社員週轉資金。從事生產。好賭的人借了款去作爲賭本。結果反加重了他的債務。失去合作社放款的原意了。這是萬萬要不得的。

合作

增加公積金鞏固社的基礎

講座

公積金是鞏固合作社基礎所蓄的資金。在我國普通商家叫作厚成。本來做賣實賠賺是沒有一定。合作社若沒有準備。一旦賠累起來。就要無法支持。一敗塗地。所以必須要有公積金。若對於無限責任合作社。則關係尤大。不過合作社社員貧困者居多。起首組社時。資金不多。社員週轉尚不敷用。若再要提出一笔款子來。做社中的公積金。事實上恐怕很困難。所以惟有漸漸的蓄積。日子久了。積有成數。合作社的基礎也就鞏固了。

公積金的來源有以下幾項：一、贏餘。每年度終了結算所得之贏餘。照章須抽出百分之二十以上爲公積金。如營業發達。可盡量多抽。公積金愈多。則對外信用愈好。而社員所享的利益亦愈多。二、入社費。（參閱本刊二十一期信用合作社資金一文。）三、其他。非因經營業務所得之利益等。

一個合作社應有多少公積金呢。最好的辦法。是按股金多少來規定。因公積金是用以

保證股金安全的。如規定爲股金總額之一倍或兩倍均可。不過多多益善。至少亦須與股金總額相等。有些地方是規定一個不固定的額數。（如二百元或四百元）。不過合作社業務未發達時。社員少。所定的數目就顯得太少。所以此種規定不甚妥善。

公積金不能作爲普通資金來運用。不然一旦發生不測。連公積金一同損失了。這是很危險的。所以公積金必須要存在妥實的商舖保存生息。再合作社切不可用此款購買土地等不動產。使成爲固定資金。到要用款時就不能應急了。

公積金是合作社財產的一部。社員出社時不能要求提分。即合作社解散時。亦不可分割。公積金愈多。則對外信用愈好。而社員所享的利益亦愈多。二、入社費。（參閱本刊二十一期信用合作社資金一文。）三、其他。非因經營業務所得之利益等。

一個合作社應有多少公積金呢。最好的辦法。是按股金多少來規定。因公積金是用以

答問欄

——答灤縣張家廟互助社張萬銘——

問：信用合作社是否必設信用評定會。又社員信用評定表如何編造？

答：社員信用。可由社務委員會開聯席會議評定。至評定規則。及社員信用程度表格式。不久當在本刊發表。

問：社員向本社借款。是否亦用合同？

答：用借款願書。本會印有格式。

問：合作社發起人。繳納社股。是否亦發給股份證書？

答：股金繳清後應即發給。

問：合作社發起人是否亦需介紹人？

答：發起人亦須彼此介紹入社。

問：儲蓄業務如何經營？

答：請參閱本刊第十九期第二頁。至詳細辦法。即將在本刊公佈。

問：存款業務如何辦理？

答：現在各社業務不甚發達。存款業務可暫參照儲蓄業務辦理。

問：公積金應存入殷實機關生息。惟社址距銀行太遠。且數目太少時。應如何辦理？

信用合作社是否必有公積金？

信用合作社社股的特性

合作社與公司不同。前者是人的結合。後者是資本的結合。合作社員任憑你入多少股。仍是享着同等的權利與義務。如開會時每人祇有一個表決權。其他事務亦多按着人來計算。而公司正是相反。一切業務經營全是以股份多少為標準。兩者性質完全不同。

什麼是股分呢？按公司說。則為對公司一切財產權利與義務的統稱。如三十人合股營業。每股五十元。共為一千五百元。五年後公司財產增至三千元。則每人就有分得一百元的權利。（實際上公司財產平時不得分割）一反過來說。公司營業不好。而負有債務時亦須按股分擔彌補。這種權利與義務的統稱。就是「股份」。而合作社的社股。却不是如此。社員繳納社股。是要對社作一種負責任的表示。不是為了憑本圖利。而是要集起一部資金。作為社員信用的擔保。藉以向外活動資金。供給社員週轉。再逐漸抽取盈餘。積成雄厚的公積金。成為社中資本。使社員有週轉資金的便利。所以社員不能因認股多而把持業務。也不能以入股少而減輕了擔責。信用合作社的鼻祖雷發巽是反對社員繳納社股的。他主張成立社的目的。是為了便利

合作社與公司不同。前者是人的結合。後者是資本的結合。合作社員任憑你入多少股。仍是享着同等的權利與義務。如開會時

貧苦農民。若有社股的限制。定有許多貧困而忠誠的農民。不能入社。且信用合作社的基礎。不是建築在金錢上。祇是注重社員的人格。只要品行端正的好農民。就是窮的一文不名。也可入社。此種主張。雖偏於理想。而合作社不受社股限制的道理。確表示的極清楚。

至於合作社的股額與股金額。也與平常股分不同。在普通公司招股之先。須規定股分總額。如「本公司資本五十萬。共分五千股。每股一百元。」而合作社的股金總額。是沒有限制的。至社股總額。更是不能規定。所規定的祇是每股金額。社員人數是無限制的。多多益善。可以隨時入社。社股自然亦可隨時加增。又合作社每股股金規定極低。按社員財力。規定由二元至二十元。至貧苦社員。更有分期繳納的便利。其與公司股金每股數十元或數百元者不同。這不可以不辯。

會議紀錄的寫法

合作社的會議紀錄。是日後經營社務的根據。所以關係極為重要。合作社不論開那一種會。均須有紀錄員。理事會社務委員會及社員大會開會時。均可由書記擔任紀錄。把開會情形及決議事項。一一記下來。末後並

答：公積金關係重要。必須蓄積。（請參閱本期月刊合作講座。）若本地無銀行。可存入殷實商號生息。

問：合作社是否必有公益金。應存何處。作用？

答：信用合作社照章須由每年贏餘項下抽百分之十以上作公益金。辦理本地公益事項。（如民衆學校。修築橋樑道路等。）此款未動用前。亦應存入殷實商號生息。

問：申請登記表是否由貴會代製？

答：是。

問：合作社理事可否兼任事務員？

答：可。

問：社員可否用抵押品向本社借款？

答：可。參閱本刊第二十與二十一期合作講座。

問：信用合作社帳簿。除日記帳由貴會代製外。其他帳簿應如何預備？

答：本會已備妥日記帳。總帳。分戶帳三種。現在各社業務簡單時。當可够用。

問：會議紀錄怎樣做法？

答：見本期月刊。

問：什麼叫預算決算？

答：已見本刊第十五期二十四頁。

問：信用放款不得超過社員信用程度表之規定是什麼意思？

答：因超過時易發生呆帳等事。

由主席及紀錄員分別簽名蓋章，以昭鄭重。

開會時並須由主席將上屆會議紀錄宣讀一過，如無異議，才算通過。會議紀錄應記的事項，計有：一、會議名稱及次數，二、開會日期及地點，三、出席人姓名，（如人數過多，可僅記人數，惟須記缺席人姓名。）

四、列席人姓名，（如人數過多，可僅記人數。）五、主席及紀錄姓名，六、報告事項（附決議），七、討論事項（附決議），八、散會時間，現在我們假定一個簡單的例子，供作參考。

第三次社員大會紀錄

日期 二十四年十月十五日上午十時。

地點 本社事務所。

出席人數 四十七人。（另記缺席人姓名）

列席人 張國芳、馮福田。

主席 李榮祖，紀錄 趙豐。

一、主席（或由主席指定一人）宣讀上屆會議紀錄。

二、討論事項
武小蘭提議秋收後社員手中大都比較富裕，每人至少應儲蓄大洋五角案，決議通過。
李強提議現在花會盛行，社員加入者應罰洋一元，充本會公益金，以示薄懲，違犯三次者除名案，決議原案通過，並由監事會負責監察實行。

三、追認事項

王保成君經韓大元吳朝生二君介紹入社，並已由理事會審查合格，准予入社，請予追認案。

決議 準予追認。

散會時間 上午十一時。

主席 李榮祖
紀錄 趙豐

印 印

繳還社費

問：互助社還清借款，不願改組合作社。

問：自動解散時，社費是否應繳還貴會？

答：應寄還本會。

用秫稭子投票

十八期「華北合作」內見有通過新社員時，開會投票，可以「○」「×」符號，表示

贊成或反對，此種辦法，固然是好，但鄉間紙筆不便，仍感困難，本社開會投票時，每個人手中各握秫稭子一段，（長約寸許），投票時，贊成者則暗中用指甲捏一痕跡，反對者不捏，然後由檢票員收集，分別檢點，如贊成者足法定人數，即算通過，方法簡單，務希注意。

問：合作社理事任期既定三年，而每年又須改選三分之一，何故？
答：合作社理事責任重大，若俟三年後全部改選，新理事對於社務既不熟悉，勢須影響社務，故不如每年改選三分之一為佳。

問：合作社社名牌是否仍由貴會代製？
答：由各社自製。

問：新社員入社與改選新職員，是否應向縣府登記。
答：均應向縣政府呈請變更登記。

告通

本會改隸實業部

本會原隸行政院駐平政務整理委員會。現該會奉令結束。本會經行政院第二一八次院議議決改隸實業部。

河北省已承認合作社

應重行登記

——本會已代製呈文——

按合作社法施行細則第六條之規定。該法施行前成立之合作社。應自該法施行之日起三個月內。向所在地主管機關。依法聲請登記。社章之與法令不符者。自應依法函予修正。惟各社成立伊始。對於辦理公文。不甚熟悉。此次登記。應用呈文社章表冊等件。已由本會製印。並依據本會所有記載。代為填妥。分發各社。由各社開會將社章逐條討論通過後。在呈文上加蓋社徽。由職員署名。並粘貼印花一角。送呈縣政府。此項呈文表冊。本會按照印價收費。(現暫記帳。俟年終繳還。)務望各社依照辦理。具報為要。

准予免辦重行登記

察哈爾省合作社登記事宜。既由省政府委託本會代辦。應行登記事項。均已據報在案。

茲為節省手續起見。察省各合作社應行重行登記事項。准予免辦。惟社章與合作社法不相符合者。仍應依法修正。已由本會將修正之空白章程。分送各社。收到後望即召集社員大會。討論通過。具報備案。
社員關係重要

應妥慎保管

順義縣台作社聯合社。於七月九日開成立會。到會者有七十餘社之代表。照章進行一切手續。情形極佳。後有石家營鄉等二十村合作社。來函告發該聯合社組織違法。少數職員把持社務等情。經本會派員切實調查。

本會合作講員訓練班招考簡章

由以上的事件。我們應注意兩點。一、合作社社員資格須品行端正。這般發起反對的人。身為社中職員。不知表率全體社員。好好的經營社務。竟捏詞攻訐他人。殊堪痛恨。此後如再有此種事件。一經本會查明。對主動社定即停止協助。二、社員關係重要。不可亂蓋。在本刊上已一再通告。石家營鄉等村合作社。既不加細察。將社員隨便蓋入。對於此項誣告文件。自有應負之責。此後務望各社謹慎為是。

傳習會講員訓練班招考簡章

(一)宗旨 以培養傳習會講員及地方合作領導人才為宗旨。

(二)訓練期限 自民國二十四年十一月二十五日起至十二月八日止。

(三)名額 以六十人為限。每縣一人至三人。

(四)資格 凡經本會承認之合

作社社員。具有下列資格為合格：

- 1. 身體強健。品行端正。熱心合作。年齡在二十四歲至五十歲之間。文理清通者。
- 2. 曾在合作社擔任職員。素孚衆望。確有經營社務能力。並持有本會第一期傳習會聽講證者。

(五)報名 (甲)時期 自二十

四年十月十日起 · 至二十四年十月三十日截止 · (乙)地點 · 北平東城西堂子胡同十八號 · (丙)手續 · 報名人須具親筆函件 · 詳述本人年齡 · 教育程度 · 及已往經歷 · 在社職務等 · 加蓋名章及社鑑 · 註明通訊處 · 遷寄本會 · (信內第一行寫明「講員訓練班報名書」字樣 · 報名以外事項 · 不得附寫信內) ·

(六) 考試 (甲) 報名者經審查合格後 · 由本會發給准考函件 ·

依指定日期 · 持函到平應試 · 無論考取與否 · 往返川資 · 由本會發給 · 其報名後未接到准考函件者 · 卽無攷試資格 · 萬勿貿然來平 · 來函詢問 · 概不答覆 · (乙) 試驗程序 1 審察資格 · 2 口試 · 3 筆試 ·

(七) 課程內容 信用合作社的意義 · 信用合作社的組織步驟 · 信用合作社的經營 · 運銷合作大

意 · 供給合作大意 · 農倉合作大意 · 利用合作大意 · 簿記 · 表格 · 章則 · 法規 · 實習 ·

(八) 待遇 學費及講義費免收 · 並供給住宿 · 每日津貼膳費大洋三角 ·

(九) 服務 聽講完畢 · 經考試合格者 · 發給證明書 · 仍返本縣 · 負籌辦第二期合作傳習會之義務 · 其時期及地點 · 由本會斟酌

棉花成色優良 · 才可容易銷售 · 價格才可提高 · 但要提高棉花的成色 · 就得注意下列二事 ·

(一) 軋花 軋花時須：1 將成色太壞的籽花檢出 · 不可與好花同軋 · 2 將花在未軋之前 · 應用棉花篩篩過 · 將葉屑篩盡 · 倘一次不盡 · 可篩至二、三次 3 軋花機前方及兩旁 · 須用磚壘成二尺高的牆 · 以防棉籽跳出 · 4 用秫秸串一箔子 · 斜搭在軋車前端 · 使軋過的穢子 · 不致粘上棉籽 · 5 軋花機兩旁的窗 · 要用板蓋住 · 軋花的人千萬不要用穢子擦汗 · 免致污壞 · 6 軋好了的

規定 · 各人必需之旅膳費 · 由本會照章供給 · 傳習會全部辦竣 · 本會擇其成績優良者 · 相機委以助理調查員職務 ·

(十) 附則 報名函件必須親筆填寫 · 考試時核對文理及筆跡 · 荷有不符 · 卽認為填寫不實 · 或係託人代填 · 卽已考取者 · 亦作無效 · 其來回川資 · 概歸自備 · 幸希注意 ·

怎樣提高棉花的成色

種子要放在乾燥的地方 · 以免潮溼 ·

(二) 檢定 這項手續也很重要 · 棉花一到

· 應即檢定 · 分成等次 · 各自存放 · 太次的 · 可留歸自用 · 免得影響全部棉花的成色 · 棉花等級 · 可分為三等 · 最多亦不得過四等 · 檢定員應推有經驗的人三人或五人充任 ·

· 檢定工作最難 · 因檢定結果 · 每不能使棉主滿意 · 查其原因係棉花品質相差程度 · 不只三等或四等 · 有時同列一等的棉花仍有高低之分 · 今舉例如下 · 設有甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸十個社員 · 同時送來棉花 · 假如檢定標準為九十分以上為甲

等・八十分至八十九分爲乙等・七十分至七十九分爲丙等・檢定結果如下：

松(甲等)

竹(乙等)

梅(丙等)

甲	100
乙	98
丙	90
丁	88
戊	85
己	89
庚	79
辛	78
壬	75
癸	70

以上檢定結果，本極公平。但丙與甲相差十分。而同列松等。丙與丁相差二分。而丁却列入竹等。此時丁不免就要說檢定員不公。其實檢定員並未私心。望大家要了解這個意思。不要誤會。

互助社未還棉貸

亦得改組爲合作社

互助社農賑款已清。只欠棉貸者。亦可改組爲合作社。但對互助社所欠款項。須由合作社出具申明書。繼續負責方可。改組後經本會承認。申請借款時。連前借棉貸。不得超過本會所定標準額。其所借棉貸。已滿標準額者。則須俟償還棉貸後。始得商借合貸。頃接察省沽源某社來信。謂曾有本會稽查員劉某到該社考查社務。並借去大洋一元。又某機關職員到該縣某社捐款。並稱各社捐款後始得借款。此種情事。顯係不肖分子詐騙錢財。希各社嚴加注意。凡本會工作人員

均佩帶方形徽章。並持有公務證。上有本人像片。本會印記。彼等到社接洽社務時。可隨時索取查看。不必客氣。以免受騙。
新印花稅法規定

合作社帳簿免貼印花

印花稅法修改後於二十三年十二月八日公佈。財政部依據該法第二十三條之規定。制定施行細則。於本年七月二十三日以部令公佈。此項新印花稅法及其施行細則。均自本年九月一日起施行。該法第三條第六款。規定合作社所用之帳簿免納印花稅。但係指依合作社法成立之合作社而言。

冀省合作社圖記

仍由縣府刊發

冀省合作社圖記。本由縣府刊發。但自合作社法施行後。究竟是否仍由縣府刊發。條文中並未規定。本會曾函詢河北省政府建設廳。茲接覆稱仍照舊案。由主管縣政府刊發云。

解釋社章

——第十三條第五項——

借款日期

應於貸款時填寫

合作社借款證書(格式北六七)表內第二欄日期項下之年月日。應於貸款時填寫。不得預先填就。又同表第十二欄社務委員會及社員大會次數亦須填明。併希注意。

灤縣二百戶營村

互助社戳作廢

灤縣二百戶營村互助社第一〇一八號社戳。於八月二十六日遺失。特此聲明作廢。

若要報名細看辦法

本會見習員特班招考辦法
登載本刊前期及本期報名
者請特別注意一切手續

手續不合概不置覆

信用合作社章程第十三條第五項所稱「合作社另有規定」查係下列各點：1.社員入社。應經社務會之同意。及社員大會出席社員四分三以上之追認。(合作社法第十三條第二項) 2.開除社員。應經社務會出席理事會四分三以上之決議。並報告社員大會。(合作社法第二十五條) 3.罷免社務委員。

社員大會全體社員過半數之決議。(合作社法第三十九條) 4.其他重要事項。如社員大會決議解散。應有全體社員四分三以上出席。出席社員三分二以上之同意。(合作社法第五十三條末)

專載

教育與合作

(北平師範大學校長李雲亭對本會
同仁之講演)

(上略) 教育與合作像兄與弟一般，同是向着發展農村的路上走去。章先生(元善)說着農村合作社成立起來，先解決了農民生活問題，始可逐漸推進其他事業。這話極有道理，因人必須要有飯吃，也可以說祇要求生活，就離不開經濟問題，而合作事業正是解決農民經濟困難的一個運動，所以以合作為中心，來發展農村是合理的。不過鄙人是從事教育的，若站在教育的觀點上來說，要發展農村，也可以自教育工作着手。人民必須先有了知識，然後一切活動才能求發展，求上進。所以從教育入手，也可說是合理，合作與教育不是矛盾的，也沒有此先彼後的確，他們是好像兄與弟一般相挈併進的。

鄙人前幾年在美國時，曾聽到一位考察丹麥合作事業回來的人報告說，丹麥合作事業之所以發達，計有以下幾個原因：1.該國合作運動開始以前，人民大都貧困，以後人民感覺要想脫離貧困，非採用合作辦法不可。因為人民先有了需要，一經採用，所以就能迅速的發展，所謂需要為成功之母是一點不錯的。2.丹麥的教育非常發達，每百人中幾無不識字的，每千人中或有一二，但大半

也是殘廢的人，這是世界上文盲最少的國家，人民既有了知識，經辦合作自然容易，成

功亦速。3.丹麥農民是集中居住的，若干人家集成一村，經辦合作時，社員易於聯絡，互相明瞭，業務也易於發達。4.其國家所處位置適宜，交通便利，合作社把社員的生產品收集起來，在最短時間內，就可運到大都市去，所以貨物銷售極感便利。5.丹

麥農民多為自耕農，佃農極少，即或有也是永久的佃農，因生活安定，自然就能專心來經營合作了。6.丹麥的合作運動，是先由農民覺悟，自下層作起來的，所以基礎穩固，不求多，而須純正，資金雖少，而逐漸增加。

7.其合作社都是由小處着手，其初人數全是以合作的組織，都是健全的。8.農民全是以合作精神來發展合作，而不依賴政府協助。9.關於合作社運輸貨物，政府幫忙極多。

以上幾項，與我國情形比較起來，多有相同。如我國亦極貧困，當然需要合作辦法，一切，我國農民居住集中，亦如丹麥，其他如自耕農多，合作運動自下層作起各點，均極相似，所差的就是我國農民知識太低，這也可說是我國合作運動最大的危機，知識不夠，則對合作不能有深切的了解，經辦業務，感覺困難，所以要想合作運動健全的發展起來，非同時也要注意到鄉村教育不可。我國地方自治的呼聲，已是很久，但迄今成績毫無，就是由於人民知識淺陋的緣故，現在從事於鄉村建設的人們，亦多擬由民衆教育入手，現在我國合作運動，已日見擴大，若指導合作的人們也來幫同推進民衆教育，不但人民有了知識，而合作運動當也能極健全的永久的樹立起來。像丹麥成立的民衆教育高等學校，專來提倡人民愛國精神，道德之向

本會組社工作概況		
自廿四年七月一日至九月二十四日		
互 助 社	現存社數	3,294
	現舊有社數	3,072
	取消社數	0
	新組社數	222
	現存社員數	174,442
合 作 社	縣數	22
	報來社數	85
	調查社數	279
	承認社數	139
	承認社員數	5,286

政府協助。9.關於合作社運輸貨物，政府幫忙極多。

以上幾項，與我國情形比較起來，多有相同。如我國亦極貧困，當然需要合作辦法，一切，我國農民居住集中，亦如丹麥，其他如自耕農多，合作運動自下層作起各點，均極相似，所差的就是我國農民知識太低，這也可說是我國合作運動最大的危機，知識不夠，則對合作不能有深切的了解，經辦業務，感覺困難，所以要想合作運動健全的發展起來，非同時也要注意到鄉村教育不可。我國地方自治的呼聲，已是很久，但迄今成績毫無，就是由於人民知識淺陋的緣故，現在從事於鄉村建設的人們，亦多擬由民衆教育入手，現在我國合作運動，已日見擴大，若指導合作的人們也來幫同推進民衆教育，不但人民有了知識，而合作運動當也能極健全的永久的樹立起來。像丹麥成立的民衆教育高等學校，專來提倡人民愛國精神，道德之向

上，人格之培養等，成績卓著，對該國合作運動的發展幫忙極多，希望我國合作運動與民衆教育要同趨併進，合作運動成功，也就是教育的成功，推而言之，也就是政治的成功，貧而愚的民衆，是不會有組織的，要想人民生活的向上，推進合作與教育同是基本辦法。

推進民衆教育可採用以下辦法：一、就現有小學為教育中心，上午教兒童，下午教民衆。二、教育館是專來推進民衆教育的機關，河北省已經設立。諸位（本會工作人員）可與他們聯絡，工作當可收效較多。總之合作與教育應該打成一片，共同推進。

閑來快識字

秋收以後，田裏的工作，就不很忙了。大家亟應利用這閒暇的時間來識字。以前有許多社已經成立了民衆學校，辦得很好。惟在農忙期間，顧了莊稼，就顧不了讀書識字。此後既有充足的時間和精神，希望各社不要白白的耗費，應奮發起來，成立幾個民衆學校。我們須知日常生活，處處都用到字。識了字，處處佔便宜。像上帳寫信，若不識字，非去求人不可。且現在時代不同了，科學一天一天的發達，不能僅沿用老法子種莊稼，總要有新知識，能利用新方法，才能多打糧食，才能有飯吃。不過怎樣才能得到新方法，新知識呢？必須要識字，看書才成。外國各種事業進步得快，就是由於人民識字的多。各社設立民衆學校，應注意以下幾點：一、可借合作社或互助社事務所為校址，一切費用，務求節省。二、以識字的社員為義務教員。三、學生所用書籍筆硯等，應歸學生

自備，但過於貧困者可由學校補助。四、學校應附屬於合作社，不必另設校董會。五、學校經費可由合作社公益金項下開支，倘無公益金時，可由社員們捐助。六、應分設高級初級兩班，使曾入過學校現在失學之學生入高級班，不識字者入初級班。七、除教師

外，亦可使高級學生教初級學生。八、所收學生不可僅限社員或社員子弟，凡本村村民均可入學。九、所授課程，不可僅限合作知識，應以使學生多識字為目的。至於詳細辦法和應用的課本，並可寫信到定縣中華平民教育促進會去問，依從他們的指導。

消息

各區棉運處成立

本會為協助各社辦理棉花運銷起見，曾擬在通縣等五區，指導各社設立棉運處。嗣經調查，通縣區內產棉不多，決停設棉運處，業已分函該區植棉各社，將棉花自行脫售，或就近送交武清區棉運處運銷。今將各區棉運處成立經過，誌之如下：

豐潤區棉運處於九月十五日上午十時，在豐潤河頭小學舉行成立會，到寧河豐潤灤縣七十四社代表八十六人，當地機關亦派代表參加，並各致辭。當日下午二時續開討論會，選舉陳煥榮、朱殿華、高泰豐、田德善、楊直夫等為理事，朱殿華為主席，柳興華、趙景新、蘇宗泉為監事，柳興華為主席。地址設胥各莊車站糧市街，十月八日開始收花。現在委託數目為皮花二〇六，三〇〇斤。

武清區棉運處所轄區域，原定武清、安次、香河、三河西四縣，嗣因安次、香河、三河各社產棉不多，均未參加。九月一日武清四十七社代表，借該縣民衆教育館舉行成立會，

選定閻錫九、史得勤、陳錫五、張福蔭、蔡文博為理事，楊旭、王景芬、康保珩為監事，以楊村河西清真段老鹽店口路東富德堂穆宅為處址，現在委託數目為穰花十三萬斤。

灤縣區棉運處於九月十六日在該縣東孟莊初級小學舉行成立會，到大閻營等社及當地機關代表數十人，選定張升之、劉順發、袁慕森、唐和、陳廷安為理事，孟紹周、袁慕之、李近之為監事。十月一日開始收花。以灤縣東南馬城鎮東孟莊中間路南孟宅為處址，對擔包起運等事項，均經詳細討論。

撫寧區棉運處於九月十三日成立，處址設撫寧城內南街路西。

河北省棉產改進會成立

河北省政府等，為要集中力量，統一事權，起見，聯絡本會發起組織河北省棉產改進會。辦理關於棉花之種植、運銷、水利、金融各方面之指導指揮監督等事，本會業已加入，詳情容後再報。

函請各機關協助棉運

本處為協助各社辦理棉運起見，已在楊村、撫寧、胥各莊、灤縣等處籌設棉運處，預計可收集棉花約六萬担。本處現已分函武清、豐潤、灤縣、昌黎等縣政府，實業部天津商品檢驗局，及北寧鐵路管理局，對各社棉運予以便利。

職員悔過

薊縣壞門村合作社監事李蘭亭、鄧玉峰，

八月九日晚賭博爲戲，事後悔悟，乃召集該社職社員，申述賭博經過，表示悔悟，並聲明永遠戒除。職社員等以彼等此次初犯，且又悔過自首，故議決李蘭亭罰洋一元，鄧玉峰八毛，以示薄懲。

協助修房

薊縣于莊互助社社員王某家貧，住草房三間，八月十二日因風雨過大，房屋坍塌，無力修築。社中職員鄭寶廷、鄭竹坡，遂召集社員，提議協助王某修築房屋，均表贊成。各出柴草木料，共同工作，一日間修築完竣。

決心戒賭

遵化南閣老灣村賭風甚盛，該村合作社同仁，均以應早日設法制止，遂與該村鄉長楊仁，

承賣商妥，召集全體合作社社員與村民共五十餘人，於八月二十日在該村關帝廟內，舉行戒賭大會，經合作社理事主席高榮齋，與鄉長楊承寶，宣講賭博之害後，大家均表示願決心戒賭，當時議定規則五條：一、本村無論男女老幼，一概不准賭博；二、推選黃祝三、楊輔庭、李九三人爲稽查員；三、違犯定章者罰洋二十元；四、稽查員知情不報者罰洋二十元；五、此項罰金歸作本村公益費，現在該村已無人賭博云。

農業常識

莊稼的病害

能下藥。

莊稼人種莊稼，常是看着長的極好，而打的糧食却是有限，這是什麼緣故呢？主要原因，就是因為莊稼生了「病」，人有了病則面黃肌瘦，精神憔悴，而莊稼生了病，也可以看出來的，如高粱、穀子、麥子常常發出黑烏疸，葉上發生黃點，又如「棉花」的捲葉及發生斑點，這都是病的象徵，

在某時期，某病能爲害極大，又某病雖然發生在此時期，或尚不致爲害，先知道某種病生在此時期，或尚不致爲害，先知道某種病，因某種時節的氣候而發生的影響，然後再對症下藥，始可收得全效。

3 發病時期——病害發生時期也極有關係，在某時期，某病能爲害極大，又某病雖然發生在此時期，或尚不致爲害，先知道某種病，因某種時節的氣候而發生的影響，然後再對症下藥，始可收得全效。

4 致病原因——莊稼致病的原因很多，計分一、主因，就是莊稼本身受病的原因，如外

感疾病，寄生疾病，生理疾病等；二、誘因，就是引起疾病的發生原因，如小麥缺乏日光就生白銹病，貯藏的山藥，不通空氣，發生黑穗病，或黃銹病等，調查清楚了，才

病害的常識談一談吧。

1 病害種類——病的種類很多，一種莊稼，往往能得好幾種病，如麥子

縣名	本		利 息		縣名	本		利 息		
	金	利	息	本		金	利	息	本	
玉田	三·三二·〇〇	五·九·八五	五·九·八五	三·一·九·〇〇	霸縣	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇	五·九·七〇	一·一·九·〇〇	
盧龍	一·一·九·〇〇	五·一·二·〇〇	五·一·二·〇〇	大·〇·〇〇	青河	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇	八·一·九〇	一·一·九·〇〇	
寶坻	一·一·九·〇〇	五·一·二·〇〇	五·一·二·〇〇	三·一·九·〇〇	武清	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇	五·一·九〇	一·一·九·〇〇	
密雲	一·一·九·〇〇	五·一·二·〇〇	五·一·二·〇〇	三·一·九·〇〇	豐潤	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇	五·一·九〇	一·一·九·〇〇	
遷安	一·一·九·〇〇	五·一·二·〇〇	五·一·二·〇〇	昌黎	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇	九·一·九〇	一·一·九·〇〇	昌黎	
遵化	一·一·九·〇〇	五·一·二·〇〇	五·一·二·〇〇	北平	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇	九·一·九〇	一·一·九·〇〇	北平	
共計	三·四·〇〇	三·四·〇〇	三·四·〇〇	三·四·〇〇	冀北	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇	九·一·九〇	一·一·九·〇〇	冀北
	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇	一·一·九·〇〇							

則發生濕腐病。三、素因，即是一種植物或是一株植物的各部分，感染病的難易，內又分內素因・外素因・常素因・變素因等，知遣致病的原因後，才能設法防治。

5 被害實況——把被灾害的地段，統計起來，看看損失多少，由此可知道病害的利害，然後才能施行防止的計劃，必要時尚須聯合

附近農民，共同防此

本會貸款表

(自二十四年八月一日至三十一日)

且得充受過抗議。所以前蘇聯在蘇聯社會主義經濟組織的趨勢。

二、防除病害的方法·人有了病可用藥治療·未患病前·尤須講求衛生·預防疾病·前者是驅除致病的病菌·後者是防止病菌的侵入·人要身體好·非這樣不行·可是怎樣能使莊稼收成好呢？說起來也不外以上病成下藥·事前防病的道理·今將最容易作·而最有效的方法分述如下·

1 藥劑——爲殺除病菌使用的藥品·稱曰殺菌劑·普通常用的爲鹽素劑(如鹽水)·銅剉

2 選種——要想莊稼長的好，最要挑選良好的種子。所說良好的種子，是專指有抵抗病菌能力而言。若有抵抗病菌能力，即病菌侵入，也不能為病作害。莊稼仍能長的很好。這樣種子科學上叫做「抗疫品種」。下種前要檢驗種子是否健全，有無病原菌。若有則不要使用。或用殺菌劑驅除後再用。以防將來發生病害。

日本帶回來的一點
小事實

是告訴諸位知道莊稼也會生病的。並能因之少打糧食。浙江植物病蟲害防止所。調查報告浙江東陽縣的稻子發生病害。田內所受損失。平均達百分之七三。這樣大的損失。真令人可怕。我們要統計全國田地所遭病害的損失。其數更不知有多少了。所以我們要想法子。來防除他——「病害」。至於怎樣防除。容後再談。

(如硫酸銅)・硫黃劑(如硫黃粉)・有機劑(如肥皂)等・有的是液體・也有的是氣體・或固體膏狀不等・使用時則用噴灑法・注射法・擦擦法等・不過植物的種類不同・病的情況・得病的時期亦各有差異・所以使用藥品時・尚須注意「是什麼病」「發病時期」「病況如何」「在什麼莊稼上生的」然後方能決定

日本帶回來的一點 小事實

事實——張包增元

辦辦看。有好處。伸出頭來享受。好處完了。大家散開。發生虧累。你也不管。我也不問。合作社是合作社。我是我。稍爲懶的一點的。來做幾件事業。可是一遇到困難。就自認失敗而灰心。政府雖極力提倡幫助。自己不會享受。也是無用。我在日本跑過七八

極心才能做得到。最後日本的合作事業，也是經過很多的困難才有今天的成功。所以我們不要把我們的事業看得過於平淡。並且不要灰心。同是一個人，只要自己能够努力，什麼都能够做得到。同志！認真了合作社「

本會代合作社印備之各種表格用品，均有定價。如係郵寄，不另收郵費。價目表已於本刊第十五期十四頁披露。新成立之合作社，所需用品十四種，共收費一元二角，以後續用，照價收費。此外並無其他費用。

本會辦事處見習員特班招考辦法

——仍須函報本會

該區收了款，當時就發給一張正式收條。各社交款之後，請再給本會來一封信，說明所繳 1 本金若干，2 息金若干。

在各區繳款

各社向本會還款。不論在本會指定之商號繳款。或自用商號或郵局匯票。以及鈔票郵票等物。裝在信內。寄至本會。之後。如果沒有接到本會的收據。

來信須蓋社戳

• 請即來信打聽，以便根查，免得有錯。

路吧！（摘錄浙江合作第三卷第四期）

像日本政府現在催收錢糧，因為農民經濟支
绌，常常感到困難。有合作社的村裏，多委
托合作社代收，在合作社設立一種繳還錢糧
儲金，社員按月儲蓄，儲滿了，由合作社代
繳給政府，在政府可省了很多的麻煩，農民
也可免一齊支出的痛苦。要之，亦要社員有

各社向本會還款。若由商號掉換匯票。寄交本會。在匯票上必須加貼在平津等地有效的印花。按新印花稅則規定。無論匯款多少。每張匯票均貼印花二分。

互助社與本會來信，必須加蓋社戳。並由負責職員署名蓋章，以資證明。未加蓋社戳及職員署名蓋章之文件，本會概不處理。